

اِنَّ الْفَضْلَ مِیْدَ اللّٰهِ لَوْ تَبِعْتُمْ مَنْ یُّبَاۗءُوْا  
عَسٰی اَنْ یَّعْبُدَکُمْ رَبِّیْۤ اِنْ مَقَامًا مَّحْمُوْمًا  
تارکاپستہ۔ ڈی ایچ الفضل لاہور

ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹

روزنامہ

یوم جمعہ

۱۴ ذی القعدہ ۱۳۷۳ھ

جلد ۱۳ نمبر ۱۰

۱۶ وفا ۱۳۷۳ھ - ۱۶ جولائی ۱۹۵۴ء نمبر ۱۰

اسٹریٹ کے امتحان میں جامعہ نصرت ربوہ کا تھنار نتیجہ  
تیرہ طالبات میں بارہ کامیاب۔ ایک طالبہ نٹ ڈوئرن اور پانچ نے سیکنڈ ڈیڑن حاصل کیا  
ربوہ ۱۵ جولائی۔ محترم پرنسپل صاحبہ جامعہ نصرت ربوہ بذریعہ تار مصلح فرماتی ہیں کہ اس سال  
جامعہ نصرت کی طرف سے ۱۳ طالبات الفیضہ  
کے امتحان میں شریک ہوئی تھیں۔ جن میں سے  
بعض نے تقابلی بارہ طالبات کامیاب ہوئیں۔  
ایک طالبہ کے نتیجے کا اعلان فیس کے حسابات  
طے ہو جانے پر بعد میں کیا جائیگا۔ کامیاب طالبات  
میں سے ایک طالبہ نٹ ڈوئرن اور پانچ نے  
سیکنڈ ڈوئرن حاصل کیے۔ فالحمد للہ علیٰ ذلک

مصری اور برطانوی نمائندوں کی باجیت  
تاریخ ۱۵ جولائی بہر سوہرے کے ٹھکانے کے قریب  
برطانیہ نے جوئی تاؤرڈ میشن کی ہیں۔ آج قاہرہ میں  
اور مصر کے نمائندوں نے ان پر مصریوں کی۔ مصریوں  
کا خیال ہے۔ کہ آج یہ طے ہو جائیگا۔ کہ آیا موجودہ تاؤرڈ  
کا بنیاد پر بات چیت جاری رہنی چاہیے۔ یا نہیں اس  
سے پہلے خبر آچکی ہے کہ مصر نے برطانوی تاؤرڈ کی جگہ

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت  
ناصر آباد (بذریعہ ڈاک) مکرم پرائیویٹ  
سکریٹری صاحب کی طرف سے سیدنا حضرت خلیفۃ  
المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق مندرجہ ذیل  
اطلاعات موصول ہوئی ہیں :-  
۱۲ جولائی صحت اچھی ہے مگر کئی دن سے ضعف ہے  
سہارن پور طبعیت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے  
اجاب ایسے ہی کہ امام کی صحت کاملہ و معالجہ کے لحاظ  
دروازے سے دعائیں جاری رکھیں۔

## عالمی بینک کے زیر اہتمام انہری پانی کے متعلق دوبارہ بات چیت۔ اگرگت کو شروع ہوگی

### اگر ضرورت پڑی تو نئی نہریں کھودنے میں بھیجاؤم کے ساتھ شریک ہوں گا

کراچی میں وزیر اعظم پاکستان کی پریس کانفرنس  
کراچی ۱۵ جولائی۔ آج کراچی میں وزیر اعظم سٹر محمد علی نے ایک پریس کانفرنس میں اخباری نمائندوں کو بتایا۔ کہ عالمی بینک کے زیر اہتمام انہری پانی کے متعلق اگرگت کے متعلق اگت کی تاریخ کو دوبارہ بات چیت شروع ہوگی۔ یہ بات چیت صرف سمجھ و بوجھ کے لئے نہ ہوگی بلکہ اس کے نتیجے میں پاکستان نے عالمی بینک سے کہہ دیا کہ اس سے جو جو زمینیں پیش کی ہیں۔ ان کے تاجری عمل ہونے اور تمام بیویوں کی کوٹھڑیوں پر مطالعہ کرنے کے لئے اس کی ایک جماعت بھیج جائے۔ یہ ماہرین مختلف ملکوں کے لئے بھیجائے گئے ہیں۔ وزیر اعظم نے بتایا۔ کہ اب حکومت وزیر خارجہ کے واپس آنے کا اہتمام کر رہی ہے۔ وہ واشنگٹن سے پاکستان واپس آئے ہیں۔

انہری پانی بیچ کر ضرورت حال کے بارہ میں رپورٹ پیش  
کرنے کے۔ آپ نے یقین دلایا کہ حکومت اس معاملہ کے  
تمام بیویوں پر غور کر رہی ہے۔ اور اس کے حل کے لئے  
مناسب موقع کا ایک مذہب کی انتظار کر سکتی ہے۔  
وہ ایک عرصہ سے پچھلے سے کوشش کر رہی ہے۔  
کہ یہ معاملہ مسلمانوں اور برہمنوں کے درمیان طے ہو جائے۔  
وزیر اعظم نے ایک سوال کے جواب میں بتایا کہ ہندوستان  
کے ریاستہائے تسلیم کے پانی کا راجہ پھیرنے کا کاروبار  
کا اثر اس وقت بھی ظاہر ہو رہا ہے۔ اور شہر میں اور  
بھی زیادہ نقصان کا موجب ہوگا۔ مجھے تو اس وقت  
پیدا ہونے والے نتائج کا تصور کر کے ہی خوف آنے  
لگتا ہے۔ حکومت منشا ہی ضرورت حال سے نپٹنے کے لئے  
ہر ممکن کارروائی کرے گا۔ ممکن ہے کہ یہ قوم سے اپیل  
کروں۔ کہ وہ اپنی نہریں کھودی جائیں۔ جب یہ وقت  
آئیگا۔ تو یہ بھی قوم کے ساتھ نہیں کھودنے کے کام  
میں شریک ہوں گا۔ وزیر اعظم نے بتایا کہ پانی  
کی قلت برداشت کرنے کے معاملہ میں تمام بیویوں کو  
یکساں سمجھا جائے گا۔ اس طرح جب پانی کی قلت  
دور ہو جائیگا۔ تب بھی پانی کی تقسیم میں تمام بیویوں کو  
یکساں درجہ دیا جائیگا۔ خواہ انہوں نے پانی کی بہتری  
کے ایک انتظامات کے ہونے یا نہ ہونے کو۔  
وزیر اعظم سے سوال کیا کہ جب ہندوستان کے راجہ

ہندوستانی میں جنگی قیدیوں کی رہائی  
ہوئی ۱۵ جولائی۔ ہندوستانی میں جنگی قیدیوں کی  
پہلی جماعت کو آج رہا کر دیا گیا۔ ان قیدیوں کو  
ویٹ مندر فرانس میں سمجھوتہ کے بعد رہا کیا گیا  
تھے۔ ویٹ منڈ نے فرانس کے سولر فرانس  
نے بھی ویٹ منڈ کے اس قدر قیدی رہا کئے  
ہیں۔ ویٹ منڈ نے فرانس کے وہ قیدی رہا کئے  
ہیں۔ جو ڈین بن فونکی لڑائی میں قید ہو گئے تھے۔

مینیجر فرانس کی ایدن بات چیت  
جنیوا ۱۵ جولائی۔ جنیوا میں فرانس کے وزیر اعظم  
وزیر خارجہ سٹر مانیویر نے غیر رسمی بات چیت  
شروع کر دی ہے۔ آج انہوں نے برطانوی وزیر  
خارجہ سٹر ڈیلن سے بات چیت کی۔ انہوں نے  
کئی نکتوں سے بھی بات چیت کرنے کا پروگرام بتایا  
کرنل ارماس کا نیا حکم  
گواٹے مالاہ ۱۵ جولائی۔ گواٹے مالاہ کی حکومت  
کے سربراہ کرنل ارماس نے حکم جاری کیا ہے۔

گورنر جنرل اور وزیر اعظم حج کو جائیں گے  
کراچی ۱۵ جولائی۔ گورنر جنرل سٹر غلام محمد  
ایسٹ آباد سے آج کراچی پہنچ گئے۔  
سلام لہوے کے آپ اور وزیر اعظم سٹر  
محمد علی اگت کی ۵ تاریخ کو حج کے لئے  
کے مختصر دورہ پر جوائیں گے۔  
حکومت گلشن گلشن سکرانری اور پرنسپل اداروں کی طرف  
کرنے والی۔

اس سمجھوتہ کی خلاف ورزی کی ہے جس کے تحت اس  
نے وعدہ کیا تھا۔ کہ جن ضروریات کے لئے اس وقت پاکستان  
میں جس مقدار میں پانی استعمال کیا جا رہا ہے۔ کوئی اضافی  
تعمیر نہیں کی جائے گی۔  
آفرین وزیر اعظم نے کہا۔ کہ حکومت پاکستان نے ملک  
کے مفاد کے تحفظ کے لئے ہر طریقہ پر عمل کرے گی۔  
اس کے ساتھ ہی وہ اس سمجھوتہ کو مستحکم  
اور پرامن طور پر عمل کرنے کے لئے برابر رہی کوشش  
جاری رکھے گی۔

معلوم ہے۔ تو پہلے ہی سے یہاں مناسب کارروائی  
ہوئی تھی۔ انہوں نے جواب دیا کہ اس سٹیٹس میں  
سے شروع سے بات چیت جاری تھی۔ یہیں  
اعتماد تھا۔ کہ وہ میں الاؤنس دے دے اور  
ذمہ داریاں پورا کرنے کے لئے دیا تمہاری سے کام  
لے گا۔ لیکن ہماری تمام زمینیں غلط ثابت ہوئی  
ہندوستان نے نہری پانی کا راجہ پھیرنے کا کاروبار  
تعمیر رکھا ہے۔ اس سے اس علاقہ کا اس قدر  
پانی پڑ گیا ہے۔ کہ آپ نے کہا کہ ہندوستان نے اس طرح



54

# مسلم لیگ کے داخلی اختلافات

ایک صاحب مسلم لیگ کی داخلی انتشار کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ۔

سردار عبدالرشید پاکستان مسلم لیگ کی مجلس عاملہ کی رکنیت سے مستعفی ہو گئے ہیں۔ انہوں نے قبالہ عزت آتا بتایا ہے۔ کہ وہ مسلم لیگ کی مجوز کونشن کے انعقاد کے خلاف بطور احتجاج مستعفی ہوئے ہیں۔ اور وہ مجلس عاملہ کے ۱۵ جولائی کے اجلاس میں شرکت کرنے کا ارادہ نہیں رکھتے۔ اگرچہ اجلاس سے مناسبت دقت پر مفصل میاں جباری نے کانہہ کیا ہے۔ مگر ان کے استعفیے سے ہی مسلم لیگ کے اس داخلی انتشار کا اندازہ برکتا ہے جس کی طرف ہم چند روز پہلے اشارہ کیا تھا۔ دراصل لیگ کونفرنس کا التوا اس میں رکنش کا نتیجہ تھا۔ موجودہ کونفرنس کی تجویز مسلم لیگ کے اس دھڑے نے پیش کی جو اقتدار سے محروم ہے۔ یہ تجویز اگرچہ برسر اقتدار دھڑے نے تسلیم کر لی مگر اسکے نتائج سے وہ بجا طور پر بچتا چاہتا ہے۔ مجوزہ کونفرنس اگر مستحقہ ہونی چاہئے تو برسر اقتدار مسلم لیگ لیڈروں کو مخالف دھڑے کی کوئی سخت چینی کا سامنا کرنا پڑے گا۔ اور اس سے مسلم لیگ کی کوئی اصلاح ہو یا نہ ہو مخالف دھڑے کو حصول اقتدار کے لئے اپنی پوزیشن مضبوط کرنے کا بہر حال موقع ملے گا۔ اور وہ اقتدار میں اپنا حصہ طلب کرنے کی کوشش کرے گا۔ اگر اس حقیقت سے قریب کوئی بھی حقائق سے سچا مسلم لیگ انکار نہیں کر سکتا کہ مسلم لیگ کسی ایسی سیاسی جماعت کا نام نہیں جس کے اراکین ایک پودگ اسم اور ایک اصول پر متفق ہوں۔ بلکہ مسلم لیگ کے سے لیکر مرکزی مسلم لیگ کے عالم تک ہر جگہ دھڑے نظر آئیں گے۔ جن کے درمیان اقتدار ہی وہ نزاع ہے۔ اس لئے مصالحت ممکن ہی نہیں۔ ایسی حالت میں نئے اور پرانے مسلم لیگیوں کی کونفرنس کے انعقاد یا کوئی اور سیاسی حربہ استعمال کر کے مسلم لیگ کی حیات کو بچانے کی توقع بے سود ہے۔

بڑے عہدوں پر تعینات رہ چکے ہیں۔ گورنر پنجاب کے علاوہ مرکز میں دہری بھی ہے۔ یہ وہ پراسے لیگی ہیں اور قائد اعظم کی نظروں میں انہیں اچھی جگہ حاصل تھی۔ ہمیں اس سے غرض نہیں کہ انہیں موجودہ حکومت سے کیا اختلاف ہیں۔ اپنے ساتھیوں سے اختلافات ہونا کوئی بڑی بات نہیں۔ ایک گھر کے اراکان میں بھی اختلافات ہوتے ہیں۔ اور یہ بھی کوئی عجیب بات نہیں کہ بعض اختلافات کی بنا پر کوئی شخص پارٹی کی مجلسوں کی رکنیت سے استعفیہ دے دے۔ اور یہ بھی کوئی نئی بات نہیں۔ کہ جب کسی پارٹی کی مجلس عاملہ سے کوئی رکن استعفیہ دے تو مخالفین چہ میگوئیاں کرتے ہیں۔ ایسا ہر جگہ ہوتا ہے۔ اور ملک کی پارٹیوں ایک دوسرے پر ایسے حالات میں لہو زنی کرتی ہیں۔ اس لئے سردار عبدالرشید کونشن کارکنوں مسلم لیگ کی مجلس عاملہ سے استعفیہ دینا اور مسلم لیگ کی مخالفت پارٹیوں کو مسلم لیگ پر اس بنا پر حملہ کرنا۔ اور اس کی اندرونی کمزوری کا جو چا کر کے عوام میں پارٹی کے خلاف بڑھتی پیدا کرنا عام حالات میں کوئی نئی بات نہیں۔ مگر پاکستان کے موجودہ حالات میں جبکہ اس کے سامنے کئی نازک مسائل حل کرنے کے لئے بڑی طرح پیش قدمی اور جبکہ ملک کے مختلف عناصر مسلم لیگ کی حکومت اور خود تنظیمی کے بیٹے کرنے کے لئے ایسی چوٹی کا ذور لگا رہے ہیں۔ کسی سچے ارادہ پرانے مسلم لیگ کے لئے یہ مستحسن نہیں کہ وہ کوئی ایسا اقدام کرے۔ جس سے پارٹی کو نقصان پہنچنے کا احتمال ہو۔ اس میں شبہ نہیں کہ آج مسلم لیگ وہ مسلم لیگ نہیں رہی جو قائد اعظم مرحوم کے وقت تھی اور سردار انشتر کا یہ کہنا کہ "مجھے قائد اعظم کی مسلم لیگ وہ سماج و دست ہے مگر سوچنے والی بات یہ ہے کہ موجودہ مسلم لیگ وہ مسلم لیگ کیوں نہیں رہی جو قائد اعظم کے وقت تھی وہ مسلم لیگ جس نے پاکستان حاصل کیا۔ یہ ہر جگہ مسلم لیگ کے لئے ٹھکانہ نہیں ہے؟ قائد اعظم اور عبدالرشید انٹیم ایسے مسلم لیگ کے لئے جنہوں نے تقسیم

سے پہلے قائد اعظم مرحوم کا ساتھ دیا اور اس کام کو سر انجام دینے میں قائد اعظم کا ساتھ لیا۔ جس کو سر انجام دینے کا اہم ہونے پر یہ کیا تھا۔

کی وجہ سے قائد اعظم کے حامیوں میں مسلم لیگ اتنی طاقت و تنظیم ثابت ہوئی کہ اس نے نہ صرف کانگریس کا ڈنٹ کر مقابہ کیا۔ بلکہ انگریز کی سیاسی چالوں کو بھی ناکم بنا دیا۔ سردار صاحب سے اس وجہ کو بہتر کون جان سکتا ہے؟ دوسروں کو جاننے دینے دوسروں کی تمہیلی ذہنیت کے تجزیہ کو دیکھنے دیکھنے ہم عرض کرتے ہیں کہ سردار صاحب خود اپنے آپ پر غور کریں اور دیکھیں کہ وہ خود ہی تو نہیں بدل گئے؟ دوسرے لفظوں میں کہ ان کے دل میں اتحاد و اتفاق کا وہ نفوس اب بھی ہے جو قائد اعظم مرحوم کے دل میں تھا۔ اور جس سے وہ خود بھی دوسروں کی طرح متاثر ہوئے کیا آج جو ان کے نزدیک استحکام پاکستان کے لئے ضروری ہے کیا آج بھی وہ اس مقصد کے لئے اپنے ذاتی جذبات و نظریات کی قربانی دینے کے لئے تیار ہیں جیسا کہ انہوں نے اس وقت ہی نہیں۔ جب وہ قائد اعظم کے مسلح شہ شہانہ حصول پاکستان کی جگہ ڈرہے تھے؟

ہمارا اس سے خدا نخواستہ یہ مطلب نہیں ہے کہ سردار انشتر مسلم لیگ کے اس بیباوی اصول کو اپنا فریضہ کہ بیٹھے ہیں۔ اب وہ ملک و قوم کے تمام عناصر کی یک جہتی نہیں چاہتے اب وہ اپنی پیش ہوا قربانیاں دے کر حاصل کئے ہوئے وطن کے استحکام کا ذریعہ مسلم لیگ کے ان اصولوں کو نہیں سمجھتے۔ بلکہ ہمیں پورا یقین ہے کہ وہ مسلم لیگ کے اس اصول کو اب بھی ملک و قوم کی نجات کے لئے لازمی خیال کرتے ہیں۔ ہمیں اس لحاظ سے ان کی ذہنیت میں کوئی نمایاں فرق محسوس کرنے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ لیکن جو کچھ ہم محسوس کر رہے ہیں وہ یہ ہے کہ وہ اس اصول کی تعمیل کے لئے جو طریق کار اب اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ وہ شاید وہ طریق کار کا نہیں ہے۔ جو قائد اعظم مرحوم کا تھا۔ اور اس طرح خود سردار صاحب کا بھی ملتا۔ ہم مانتے ہیں کہ آج جو سردار انشتر قوم کی وحدت چاہتے ہیں۔ وہ ملک کے تمام عناصر کا پاکستان کے استحکام اور ترقی کے لئے اتحاد چاہتے ہیں۔ مگر آج ان کے عمل سے پہلے کی نسبت یہ فرق صاف نظر آتا ہے کہ مقصد اتحاد کے حصول کے لئے ان کی نظر پہلے سے کچھ محدود ہو کر رہ گئی ہے۔ جہاں پہلے وہ

قائد اعظم کی ہماری میں کسی قسم کا امتیاز یا تفریق نہیں سمجھتے تھے۔ آج وہ ایسے امتیاز کو اتحاد کے لئے اس خطرناک نہیں سمجھتے جتنا وہ پہلے سمجھتے تھے۔ دوسرے لفظوں میں وہ شاید ان عناصر سے غیر محسوس طور پر تفریق ہو گئے ہیں۔ جو امتیازات کی بنا پر خود مسلم لیگ کے اصول اتحاد کو مساندہ نظر دل سے دیکھتے ہیں۔

ہمارا یہ خیال ہے کہ جمہور نے محض ظاہر حالات کے اندازوں سے دیکھا ہے۔ یہ خیال بے بنیاد ہو سکتا ہے۔ مگر یہ ظاہر حالات خواہ ان کا باطن کتنا ہی صحیح کیوں نہ ہو ایسے ضرور ہیں جیسا کہ مسلم لیگ کے مخالفین کی ان متغیروں سے ثابت ہوتا ہے۔ جو انہوں نے سردار صاحب کے عملیہ عمل کے استحقاق کی بنا پر کی ہیں۔ جو مسلم لیگ کی پسلیوں کی مزور اور نازک صورت حال کو کمزور تر اور نازک تر بنا سکتے ہیں

مسلم لیگ مسلمانوں کی وہ سیاسی جماعت ہے۔ جس نے ہر تفریق و امتیاز سے بالا ہو کر جس نے ہر فرقہ بندی کو مٹا کر ہر خیال اور عقیدہ کے ممالکوں کے لئے اتحاد و خوش داگری تھی۔ اور پھر ایسا متحدہ نماز بنا تھا کہ مسلمانین کے خواہ اپنے ہوں یا بنگالے جھکے چھڑا دیئے تھے۔ اور وہ کامیابی حاصل کی تھی کہ جس کی نظیر تاریخ میں ملنا مشکل ہے۔ آج بقول مخالفین مسلم میں داخلی اختلافات بڑھ گئے ہیں۔ اگر یہ صحیح ہے۔ تو واقعی مخالفین کے لئے شادیاں بن جائے گی۔ اور یہ صحیح ہے۔ لیکن یہ مسلم لیگ کا حکم پرانے مسلم لیگ ان مخالفین کو اگر چھٹلانا چاہیں تو نہیں چھٹلا سکتے؛ یقیناً وہ ایسا کر سکتے ہیں۔ اور اس کی طریقہ یہ ہے کہ تمام مسلم لیگ خاں کے لئے مسلم لیگ کو پھر ایک متحدہ متفق جماعت بنانے کے لئے کوئی دقیقہ فرو گذار نہ کریں۔ اور یہ اس وقت ہر جگہ ہے۔ کہ وہ اپنے دلوں سے تمام وہ تنگ نظریہ حریفانہ اور نفرت پراہوں اس طرح نکالیں جس طرح قائد اعظم کے لئے انہوں نے کیا تھا اور کسی ذاتی یا نظریاتی فوٹے جو مخالفین مسلم لیگ کا طرہ امتیاز ہے۔ اپنے آپ کو متاثر نہ ہوئے۔ یہ طریق کار ہے۔ اگر آج بھی اس پر عمل کیا جائے۔ تو مسلم لیگ وہی مضبوط اور فعال جماعت بن سکتی ہے جس کو پہلے تھی مگر اس لئے پرانے مسلم لیگیوں کو چاہئے کہ وہ بجائے اس کے کہ وہ دوسروں سے کہیں کہ

مسلم لیگ کی داخلی انتشار کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ۔

# اشتراکیت — عمل کے آئینہ میں

## روس میں افلاس عدم مساوات اور خیالات عمل پر یا ابتدائی کے نظارے

باوجود بلند بانگ دعویٰ کے اشتراکیت درس کی سرزمین میں ہر شخص کے لئے ضروریات زندگی معیاری نہیں ہو سکی۔ بلکہ وہاں بھی غربت اور افلاس موجود ہے۔ ۱۹۱۰ء یہ غربت تھی، علم ہے کہ ۱۷ جولائی تو کجا عورتیں بھی گداگری کو پھر مجبور ہو جاتی ہیں (۲۵) خود روس کا دارالحکومت بھی اس افلاس سے محفوظ نہیں ہے۔ در درازے میں ترقی یافتہ علاقوں میں تو یقیناً حالت اس سے بھی خراب ہوگی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### اشتراکیت اور افلاس

اشتراکیت کا سب سے بڑا صفت اور کمال جس کی دنیا بھر میں خوب شہرت کی جاتی ہے۔ یہ بتایا جاتا ہے کہ اشتراکیت اپنے حلقہ اقتدار میں غربت اور افلاس کا ہمیشہ کے لئے خاتمہ کر دیتی ہے۔ اور دنیا کے غریب مظلوم اور پسماندہ طبقہ کے لئے آرام و آسائش کا ایک ایسا بخت چہرہ کر دیتی ہے جس میں ہر شخص کے لئے رون کیلئے اور دیگر تمام ضروریات زندگی کا انتظام ہوتا ہے۔

چنانچہ اشتراکیت کے حامی کہتے ہیں: "آج آپ کو روس میں کوئی شخص روزہ گزارنے نہیں آئے گا۔ اور جو لوگ بوڑھے مریض یا کسی اور طرح سے کام کرنے سے منذور ہو گئے ہوں۔ انہیں حکومت کی طرف سے دینیئے ملتے ہیں۔"

روسولام کی پہلی کتاب (۱۹۰۵ء) "سویٹ یونین کے ہر باشندے کے مندرجہ ذیل حقوق ہیں۔

..... ہر باشندے کا حق ہے کہ اسے ہر معاشرے میں بیاد اور جسمانی اور مادی مندرجہ کی حالت میں ضروریات زندگی حکومت کی طرف سے پوری ہوں"

(ایضاً ۱۹۱۶ء) "سولٹ سماج کسی بھی حالت میں معذرت خوری کو برداشت نہیں کرے گی۔"

(ایضاً ۱۹۱۶ء) ان بیانات میں کس حد تک صداقت پائی جاتی ہے۔ اس کے سوا صدارت کے موجودہ وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو کا ایک بیان پیش کیا جاتا ہے جو ان کے خیال سے یہی ہے آپ اپنے سفروں کے حالات بیان کرتے ہوئے اپنی کتاب "سویٹ روس" میں لکھتے ہیں: "انتخاباً بآزادوں میں گداگروں کا انتظام بھی ایک بے شمار کوسا کا اثر ہے کہ وہاں سے سوال کرتے تھے بعض دفعہ قیومان عمر میں جن کی پیش میں بیٹھے ہوتے تھے جھپک ناچی دیکھتے

تین" (سویٹ روس ملٹ)

اس بیان سے ظاہر ہے کہ دیکھو بلند بانگ دعویٰ کے اشتراکیت روس کی سرزمین میں ہر شخص کے لئے ضروریات زندگی میں نہیں کر سکی۔ بلکہ وہاں بھی غربت اور افلاس موجود ہے۔ اور یہ غربت تھی، علم ہے کہ ۱۷ جولائی تو کجا عورتیں بھی گداگری کو پھر مجبور ہو جاتی ہیں (۲۵) خود روس کا دارالحکومت بھی اس افلاس سے محفوظ نہیں ہے۔ در درازے میں ترقی یافتہ علاقوں میں تو یقیناً حالت اس سے بھی خراب ہوگی

۱۹۱۰ء کو گورنٹ کا ایک معاہدہ ہوا جس میں اپنے چند روزہ قیام کے دوران میں اس افلاس کے نظارے لکھے گئے تھے۔ حالانکہ دن رات سرکاری آفسروں میں گھومتا رہتا ہے۔ اور گورنٹ کی کوشش باجموعہ سے ہوتی ہے۔ کہ غیر کی جہان کو جس قدر تصور کا صوف روٹن سپورہ لکھایا جائے

جو لوگ خبر سمجھے سوچے روس کے پورے طبقے پر یقین کر لیا کرتے ہیں۔ وہ اس بیان کی کوشش میں اندازہ لگائیں کہ روس میں کس حد تک ہر شخص کے لئے ضروریات زندگی کیا کی گئی ہیں۔

### روس کی مساوات

بالجموع یہ سمجھا جاتا ہے کہ روس کی سرزمین میں امر غریب اونے دانے اور چھوٹے بوڑھے کا کوئی امتیاز نہیں ہے۔ بلکہ ایک کسک تمام جماعتوں اور طبقوں کے ساتھ برابری اور مساوات کا سلوک کیا جاتا ہے۔ لیکن یہ خیال بھی دیگر امور کی طرح ایک غلط اور باطل خیال ہے۔ پنڈت نہرو لکھتے ہیں: "کیونٹ پارٹی کے عمروں کو جو حکومت کے تمام بڑے عہدوں پر قابض ہیں ۲۲۵۱۵ روپے ملتا ہے نہ تو انہوں نے جو ہمارے یہاں کے عین سو روپے ملتے برابر ہے۔" (سویٹ روس ملٹ)

روس کے انتظام کی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں اس حقیقت کو کھلے طور پر تسلیم کیا گیا ہے کہ روس میں ہمیشہ مختلف حیثیت کی جماعتیں شامل ہوتی ہیں اور ہر ایک جماعت کے اقتصادی مفاد مختلف ہوتے ہیں۔ جس تک یہ حالت قائم رہے گی۔ ہر ایک گورنٹ کو ان جماعتوں کی متناسب اہمیت کا لحاظ رکھنا پڑے گا۔ (۱۹۱۶ء) "انقلابیہ جہاں ان جماعتوں میں صرف ضروریات شامل تھے۔ بعد میں سپاہی اور تاجر شریک ہوئے۔ آخر میں کسان بھی شامل ہو گئے۔ لیکن کھادوں کو استحقاق نیت نہیں دیا گیا۔ جتنا ضروریوں کو۔ کیونکہ ضروریوں کو نہایت ترقی یافتہ جماعت خیال کیا گیا۔" (۱۹۱۶ء) "کیونٹ پارٹی کے عمروں کو عین سو ماہانہ تنخواہ دی جاتی ہے۔ یہ رقم یقیناً وہاں تنخواہوں کی علم شرح سے زیادہ ہے۔ گو یا تنخواہ کے معاملہ میں اپنی پارٹی سے امتیازی سلوک کیا جاتا ہے۔" (۱۹۱۶ء) مختلف جماعتوں کے ساتھ ان کی اہمیت کے مطابق مختلف سلوک کیا جاتا ہے۔ چنانچہ ضروریوں کو کساد اور ملاحوں سے زیادہ حق نیت دیا گیا ہے۔ کیونکہ انہیں ترقی یافتہ جماعت سمجھا جاتا ہے۔ ان امور کے پیش نظر کوئی کوشش نہیں کی جاتی ہے کہ سرزمین روس میں مساوات اور برابری کا اصل برتا جاتا ہے۔

### آزادی رائے

آزادی رائے انسانیت کا ابتدائی حق تسلیم کیا گیا ہے۔ اشتراکیت کے موید دنیا کو تو یہی بتاتے ہیں کہ سولٹ سماج میں ہر شخص کو ضمیر اور عقائد کی پوری پوری آزادی ہوگی۔ لیکن حقیقتاً انسانیت کے اس ابتدائی حق کو بھی روس میں بڑی طرح پھیلا گیا ہے۔ مذہبی امور میں جو رواماری اور آزادی رائے برتی جاتی ہے اس کی بھی ایک مثال پنڈت نہرو کے بیان سے ملتی ہے

آپ لکھتے ہیں: "ایک سے زیادہ شادیاں کرنے کی اجازت ہے" (سویٹ روس) فرمائیے جو شخص مذہبی طور پر ایک سے زیادہ شادیاں کرنے کا قائل ہو اسے ایک ہی شادی پر مجبور کرنا کیا اس کا نام "ضمیمہ اور عقائد کی پوری پوری آزادی" کہنا چاہئے۔ یہ تو سچی مذہبی آزادی ہے۔ اسی سبب سے آزادی دینے کا میں میں حال ہے۔ پنڈت نہرو لکھتے ہیں: "سویٹ گورنٹ اپنے سپاہیوں اور تاجروں کے لئے اور ان لوگوں کے ساتھ جن پر انہیں انتظامیہ کا جواں سرگرمیاں کرنے کا تکلف تھا ہمت دینے کا حقدار ہوتا ہے کہتے ہیں۔" (۱۹۱۶ء) "سویٹ حکومت کو کمزوروں کی مطلق نینت سے مایوس کیا جاتا ہے۔ جو حقیقت میں ایک ترقی کردہ جماعت کی مطلق انسانیت ہے (۱۹۱۶ء) گویا پنڈت نہرو کے نزدیک جو لوگ روسیہ کا لحاظ سے اشتراکیت سے مختلف خیالات رکھتے ہیں۔ ان سے وہاں نہایت بے رحمانہ سلوک کیا جاتا ہے۔ اور روس کی حکومت ایک جمہوری حکومت نہیں بلکہ مزدوروں کی ایک مطلق العنان حکومت ہے۔ جسے دیگر پارٹیشن پر سیاہ و سفید کے اختیارات حاصل ہیں

یہ امور بطور مثال عرض کئے گئے ہیں۔ تمام ہر باقیہ نظر انسان انسانیت سے جو فی اندازہ لگا سکتا ہے کہ اشتراکیت کا نظام دنیا کے سامنے جو دعویٰ پیش کرتا ہے۔ اس پر خود کس حد تک عمل کرنے میں کامیاب ہو سکا ہے۔ یہ جو امور پنڈت جواہر لال صاحب نہرو کی تحریروں سے لیکھنے گئے ہیں جو ان کے ذاتی مشاہدے پر مشتمل ہیں۔ اس لئے یہ تحریریں اسی اہمیت اور وقعت رکھتی ہیں۔ جسے ایک کیونٹ بھی ماننا سے نظر انداز نہیں کر سکتا۔ حالانکہ نہرو نے دنیا کی تمدنی اور اقتصادی زندگی کے مینار و کجند کرنا اس تحریک کا مقصد قرار دیا تھا۔ اور یہ ایک نیا اور قابل تعریف مقصد ہے۔ لیکن جو چند مذہب کی راہ ماننی انہیں حاصل نہ تھی۔ اس لئے نہرو کو لکھنا چاہئے۔ اور یہی خط تاکہ غلطیوں کا ثکر نہ ہوگی۔ جو کبھی انہیں اپنے مقصد میں کامیاب نہ ہونے دیں گی۔

خود شید احمد صاحب استطاعت احمدی کا فرق ہے کہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے

خود خرید کر پڑھے



# جمہور کا اگر یہ مطالبہ کہ نظم و ضبط اور امن و قانون کو سیاسی صدمہ مانج کر دیا جائے تو پھر خدا ہی حافظ ہے

## ہر شخص اس بان پر متفق ہے کہ اگر ایک تخریبی طاقت کی حیثیت رکھتے تھے وہ قیام پاکستان کے مخالف تھے

### فساد پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

انگریزی سے پورے متن

ہم بار بار محسوس کر چکے ہیں کہ جہاں ملک اور اس کا  
تعلق ہے۔ اس کا معاملہ ہی ہے۔ کہ نسبتاً باورچی  
ناڈی خراب کر دیتے ہیں۔ دوسرے اضلاع میں شورش  
مخربیت اور شہر نشینوں پر ایسی صورت حال برپا  
کر تے ہیں۔ اور ایک دن عمل تیار کر لیتے ہیں جس پر  
وہ مداعت کے بغیر عمل کر سکتے ہیں۔ اس میں بہت  
سے اعلیٰ افسر جوتے ہیں جن سے مشورہ کا اہم ہوتا ہے  
اور ڈسٹرکٹ جج کے متعلق مسٹر ڈی۔ اے۔ اے۔  
اور ان کے امور کو جو کچھ کہا ہے۔ اس سے  
قطع نظر کوئی مضبوطی آدمی ہوتا ہے۔ جو برکت امتناع  
احکام جاری کر سکتا ہے۔ مسجد زین بخان کو منعقد کر  
دینے کا حکم دیا۔ یا ناگزیر کسی کو فیصلہ کو  
نظر انداز کر دینا تو ہم قیام کے ساتھ نہیں کہہ سکتے  
کہ اس کا آئندہ ہمہہ کراچی میں ملے اور ناؤٹین  
چن کے متعلق فرما دیا۔ تاکہ اس میں آپ کو ایسا  
کی صورت ہے جو ایک ہی قول لے کر مار مار کر  
خام کو تہما مسجد زین بخان جا سکتے۔ آپ کو  
ایسے لوگوں کی حوصلہ افزائی کرنی چاہیے۔ سب  
کو چاہیے۔ کہ آپ ان میں آزادی کی پرورش  
کریں۔

### لایسور کی مثال

”ہبت سے باورچوں“ کے معاملے میں آج کل  
کو ہم بتائیں گے۔ کہ ان پور کے ڈسٹرکٹ  
جج جی۔ اے۔ اے۔ نے تہا اور ایک شہر جنرل  
ہوم کیلوری، چیف سیکرٹری، وزیر اعلیٰ اور گورنر  
کی مدد کے بغیر کیا کیا تھا۔ اس پور کے تہا میں  
ایک جج کی جگہ ہے۔ لیکن مسجد زین بخان سے اس  
کا جب کبھی زیادہ ہی ہے۔ ۲۰ مارچ کو لاہور کی کراچی  
جانے۔ اسے دھماکا روکنے کے اجاز میں جامع مسجد  
میں استعمال لایسور تقریریں کر گئیں۔ لیکن ہم نے  
ان دھماکا روکنے کے متعلق کچھ نہیں سنا۔ پورس نے  
انہیں سامان والا میں رنڈ کر لیا۔ ۲۰ مارچ کو لاہور  
میں فائرنگ کی خبر سے پور محسوس ہوگے۔ اس وقت  
۱۲ مارچ کو فائرنگ کر دی گئی۔ ۱۳ مارچ کو پانچ خیرات  
ازاد کا ایک جلسہ ٹیڈی کھنڈر کے کان ہو گیا۔ اور  
ان کے دماغ پہنچنے سے پہلے گزشتہ راتوں کی گئیں۔

۴ مارچ کو مکمل شہر حال کی گئی۔ اور ایک مجلس  
دو بارہ ڈیپٹی کمشنر کے مکان کی بجائے جیل کی طرف  
منتقل کر دیا۔ مجلس عارہ خانہ اور استعمال انگیز  
تھا۔ لیکن یہ محسوس کر کے کہ پولیس کا کافی ہے  
انہوں نے اسے منتشر نہیں کیا۔ پھر کچھ ایہوں نے  
۲۵ افراد کو قتل کر کے۔ انہوں نے ہوم سکورڈی کو  
ٹیلیفون کیا کہ امن و قان کا احترام سید کر لے  
کے لئے فوج اور ایک ہوائی جہاز بھیجیں۔ اور  
دو دن کسی تاخیر کے بغیر پہنچ گئے۔ ۵ مارچ کو  
دفعہ ۱۴۱ کی حالت روزی کر کے جلسہ نکالا گیا۔  
اور ۱۵ افراد کو قتل کر کے گئے۔ ۶ اور ۷ مارچ  
کو بھی جلسہ نکالے گئے۔ اور گزشتہ راتوں کی گئیں۔  
لیکن ۷ مارچ کو نقصان کشیدہ ہوئی۔ اور شہر کو  
کے واقعات پیش آئے۔ ڈسٹرکٹ جج جی۔ اے۔ اے۔  
اطلاع ملی۔ کہ جن ڈسٹریکٹ روک لی گئی ہیں۔ پھر کوئی  
”یو۔ ٹی۔“ کی وجہ سے حتمی کی گئی ہے۔ اور انہیں  
لوٹ لیا گیا ہے۔ وہ خود گئے۔ اور انہوں نے  
جمع کو منتشر ہونے کا حکم دیا گیا۔ لیکن وہ منتشر  
نہیں ہوئے۔ اور انہوں نے لامتناہی جہاں کا فخر  
مول نہیں لیا جس سے پیٹھ پولیس کو نقصان  
آٹھ مارچ کے۔ انہوں نے گول چلانے کا حکم دیا  
جس سے چار آدمی ہلاک اور پانچ زخمی ہوئے۔  
انہوں نے ٹریوں کے لئے مسلح حملہ نظر فرما رہے تھے۔  
تا کہ انہوں کی آمدورفت نہ توڑے  
۸ مارچ کو انہوں نے ایک جیوٹ بازن میں ہلاکوں کی  
مختیوں پر پتھر پھینکے گئے۔ جس سے تارکوں میں پولیس ملاحظہ  
کر کے وہ اس پتھریاں جا سکیں۔ اس وقت سے پور  
انہی کی حالت میں جیوٹ بازن کے جہاں انہیں ایک  
آباد و ناساز جمع ہلاک دونوں واپس ہو گئے۔ اور اپنے  
ساتھ فوج کا لشکر دستہ لائے اور پور کو منتشر ہونے کا  
حکم دیا۔ پھر منتشر نہیں ہوئے۔ اور انہوں نے  
گولی چلانے کا حکم دیا۔ لیکن انہوں نے ہلاک ہوئے  
اور ایک زخمی  
اس کے بعد اس کے سوا کچھ نہیں ہو سکا۔ ایک  
دن شام کو وزیر اعلیٰ نے ٹیلیفون کر کے انہیں  
ان کی سخت کارروائی پر مبارکباد دی۔

سیالکوٹ میں کم از کم دو بار صورت حال فوج  
کے سپرد کی گئی تھی۔ اس سے اس بات کا کوئی فخرہ نہیں  
تھا کہ فوج اس پر اس حد تک کابل قبضہ کرنے کی  
کوسل ذمہ داروں کو ان کی جگہ سے ہٹانے کی اور  
نہشت رجمنٹ کا کوئی فخرہ تھا۔ ہمارا مطلب یہ ہے  
کہ اس کے متعلق کوئی فخرہ نہ ہو۔ انہوں نے کیا گیا  
کیونکہ کشت رجمنٹ کے بعد فائرنگ ضروری ہے  
اور آپ کو معلوم ہے۔ کہ ہر شہرہ فوج میں اس  
طرح کی ابتدا پیش آتی ضروری میں ہم ایک سو  
جگہ کہہ چکے ہیں کہ صورت حال جب متقاضی ہوگی  
تو سے انہوں نے فوج کے سپرد کر کے۔ دشمنی  
سے کام لیا۔ داخلہ لاکے۔ لیکن جنرل ہنگام نے  
مرتب ایک بائیں استعمال کی وجہ سے چار سے چھ سو  
اشخاص پر مشتمل فوجی سہیلہ میں اندرون شہر  
میں استعمال کی گئی۔ جسے لاکھڑا سے ایک  
کنٹرول نہیں کیا جا سکا تھا۔ جنرل ہنگام نے نکات  
کی۔ کہ داخلہ لاکے۔ انہوں نے فوج کو جمع  
دھماکے سے بے یقینی کیا۔ استعمال کیا گیا جنرل ہنگام نے  
کو آگے نکلے گا۔ یا تاروں کے ذریعہ کو فائر  
ناظر کرنے کے لئے کہا جاتا۔ گو یہ صورت اور  
مصنوعہ کارروائی کہلاتی۔ اس کے ساتھ ہی  
مسجد زین بخان کے ساتھ کو جو برائی کا مرکز تھا  
اور اس سے اندرون شہر کو نظر انداز کر دیا ساگر  
میں مصنوعہ کی ساتھ حالات پر تالیف ہونے کے لئے  
کہا جاتا تھا۔ ہمارے شہر میں چکیوں کا نام کر لیتے  
اور لوگوں کو ایسا کرنا سے لکھتے اور وہاں  
جانے کی اجازت نہ دیتے۔ اس وقت کے  
حالات میں فوج کے کشتی دستہ جہاں بھی پہنچے  
وگ تائب ہو گئے۔ ڈسٹرکٹ جج جی۔ اے۔ اے۔ نے  
کہا ہے کہ ۵ مارچ کی شام تک پولیس جو صورت  
حال سے بے یقینی کی جہد جہد کر رہی تھی۔ ناگہان  
گئی۔ اس وقت پولیس کا کام تھا کہ وہ  
فوج کی خدمات حاصل کرنا۔ سید درانت کر  
پر کہ انہوں نے ایسا کیا کیوں نہیں بتایا۔ انہوں  
لے ہم سے کہا فوج کچھ نہیں ہو جو درستی سوار  
پولیس جی جہاں کچھ تھی۔ اس کا مدفن تھا کہ

وہ فوج کو طلب کرے۔ مگر پیٹھ ہی سے شہر میں  
موجود تھی۔ اس سے ڈسٹرکٹ جج جی۔ اے۔ اے۔ نے پولیس  
کے افسر اعلیٰ کا کام تھا کہ اس سے کہہ سکتے  
کیسے کام کرنا چاہیے۔ جب کوئی محسوس ہو جو  
اس وقت بھی یہ پولیس ہی کا کام ہے۔ کہ وہ فوج  
سے لڑنے کے لئے کہ انہوں نے کہا۔ کہ مصالحہ  
فوج اور ہی کی ذمہ ۱۶۹ کا یہی مفہوم ہے۔  
اس سے باہر ہی مراد ہے۔ کہ اگر ایک بھی مفید  
آدمی لیا جاتا ہے۔ ایسے تمام مصالحہ نظر انداز  
کر سکتا ہے۔ اس دماغ سے غیر متعلق تھے۔ اس  
ذمہ داری سے فہمہ نظر لگتا ہے۔ اس کے لئے  
موجود تھا۔ تو حالات بالکل مختلف ہوتے۔  
اور ہم ان الفاظ پر یہ بات فہم کرتے ہیں۔  
شیر خاں اور سید احمد اور سید احمد  
اختتامیہ  
پہاں پوری صورت کا جائزہ لینا مناسب ہے  
ہر شخص اس بات پر متفق ہے کہ اگر ایک  
تخریبی طاقت کی حیثیت رکھتے ہیں وہ قیام پاکستان  
کے مخالف تھے۔ اور سید احمد اور سید احمد  
خیال ہے۔ کہ وہ اپنا کاروبار کرنے میں دشمن  
تھے۔ اس وقت اور وہ بارہ سالہ فوج میں سسر  
اور وہی ہے۔ اس وقت کوئی آدمی کسی آدمی کی  
تھے۔ یہ وہ سفاقت کی کہ وہ کو فخر فخری قرار  
دے دیا جائے۔ مگر یہاں علی خان نے نظر اندازی  
کے اس کے نتائج کے متعلق بہت سخت اور پیٹھ لگنے  
وٹ لگنے لگے۔ کیا کیا فوجی و دھرمی لاکھڑا  
کی وجہ سے ہوئے۔ سبک لے عمل سے دھرمی لگنے  
پیدا ہوئی ہے۔ لیکن جب کبھی کوئی کانفرنس ہوئی  
یا تو ہم اپنی سختی سے کہہ سکتے ہیں۔ کہ وہ  
یا ان کے سہارے کا وقار ان کے احتجاج کی راہ میں  
حائل ہو گیا۔ اس لئے سسر لاکھڑا کہہ سکتے ہیں۔ کہ انہوں  
میں ہیں جو فیصلے جتنے میں ان سے بھی متعلق تھے  
اور متعلقہ افسروں نے ان کی ذمہ داری نہیں کی ہے۔  
اس لئے ہم یہ مصلحت دینا چاہیے۔ کہ سسر دھرمی  
منتشر کر کے۔ حالانکہ ہمارا احساس اس سے مختلف  
ہے۔ اس کے علاوہ انہوں سے فخرانہ کے افراد

روحانی عشق - مردانہ طاقت کی حاصل و آء قیمت کو سسر ایک ہاڑیے دو آخانہ نور الدین جودھال بڑا ننگ ہو



